Portaria nº  204 , de 20 de  MAIO  de 1997 .








O Ministro de Estado dos Transportes, Interino, no uso de suas atribuições que lhe são conferidas pelo art. 87, parágrafo único, inciso II, da Constituição Federal, e tendo em vista o disposto no art. 3º do Decreto nº 96.044, de 18 de maio de 1988 e no art. 2º do Decreto  nº 98.973, de 21 de fevereiro de 1990, resolve





I - Aprovar as anexas Instruções Complementares aos Regulamentos dos Transportes  Rodoviário e Ferroviário de Produtos Perigosos.


II - Conceder os seguintes prazos para entrada em vigor das disposições referentes aos padrões de desempenho fixados para embalagens:


a) três anos para embalagens novas; e


b) cinco anos para embalagens já produzidas, ou que venham a sê-lo no prazo previsto na alínea anterior, e passíveis de reutilização.


III - Conceder prazo de dois anos, contados da data de aprovação pelo Conselho Nacional de Trânsito, para entrada em vigor do programa de reciclagem periódica para condutores de veículos automotores utilizados no transporte de produtos perigosos.


IV - Esta Portaria entra em vigor na data de sua publicação, revogadas as Portarias nº 291, de 31 de maio de 1988, e nº 111, de 5 de março de 1990. e demais disposições em contrário.








ALCIDES JOSÉ SALDANHA 


